



**VERBALE DELLA COMMISSIONE PARITETICA DOCENTI-STUDENTI
DEL DIPARTIMENTO CULTURE E SOCIETÀ'**

Il giorno 24/11/2022 alle ore 16,00 si è riunita per via telematica sulla piattaforma Microsoft Teams la Commissione Paritetica Docenti-Studenti del Dipartimento Culture e Società con il seguente ordine del giorno:

1. Approvazione verbale della seduta precedente in data 27/10/2022;
2. Approvazione verbale prima riunione congiunta delle sottocommissioni in data 18/11/2022;
3. Comunicazioni del Coordinatore;
4. Relazione annuale 2022: discussione sullo stato di avanzamento dei lavori da parte dei singoli CCdS;
5. Varie ed eventuali.

Il Coordinatore saluta i presenti e informa l'Assemblea che la seduta avrà verosimilmente breve durata, visti i pochi punti all'ordine del giorno. Alle 16.00, orario di apertura dei lavori, si prende atto della mancanza del numero legale, e si apre una discussione intorno alle possibili cause. Il prof. Frazzica informa che la prof. Roberta Teresa di Rosa lo ha informato che il dott. Ivan Libero Nocera è stato nominato rappresentante dei docenti in Commissione per il Corso di Laurea Magistrale di Servizio sociale (LM-87), e chiede se questi possa già partecipare ai lavori o se la nomina debba passare per la ratifica del prossimo CdD previsto per il 29 novembre p.v. Il Coordinatore ritiene che una tale ratifica da parte del Consiglio di Dipartimento non sia necessaria, bastando il dispositivo del Coordinatore del CdS, per cui chiede che si proceda al suo effettivo inserimento fra gli aventi diritto a partecipare all'Assemblea.

Ancora, il prof. Frazzica si chiede se la studentessa del Corso di Studi in Servizio Sociale (L-39) Enza Russello sia ancora disponibile a far parte della Commissione, visto che, nonostante la sua nomina non recente, costei non abbia ancora partecipato alle attività. Il Coordinatore rileva come sia necessario contattarla per verificare la sua disponibilità a rimanerne componente, rilevando come, qualora non dovesse essere più disponibile, sia necessario che informi ufficialmente gli organi competenti. Il prof. Frazzica concorda e, sottolineato come il contributo degli studenti alle attività della Commissione sia fondamentale, si impegna a provare a contattarla nuovamente, nonostante i suoi ripetuti tentativi andati a vuoto.

A questo punto, il Coordinatore verifica nuovamente il raggiungimento del numero legale, prendendo atto del suo mancato raggiungimento. Si decide di rinviare l'approvazione dei verbali della seduta della Commissione del 27/10/2022 e della seduta delle Sottocommissioni del 18/11/2022. Al proposito di tali difficoltà, il Coordinatore rileva lentezze e imprecisioni in fase di convocazione dovute a un non sempre efficace supporto tecnico informatico alle attività della Commissione. Interviene al proposito la signora Carla Salvatori, indicando l'opportunità di un incontro di coordinamento fra il Coordinatore e l'incaricato del Dipartimento al supporto informatico della Commissione. La signora Salvatori fa anche rilevare la necessità che la lista degli indirizzi email dei componenti sia composta di soli indirizzi istituzionali, in modo da permettere l'effettivo recapito delle convocazioni e, d'altra parte, in modo da permettere ai membri di accedere ai documenti dell'area riservata, accessibili soltanto attraverso un indirizzo di posta riconosciuto dall'ateneo. Il Coordinatore concorda. Intervengono le proff. Russo e Vitale chiedendo alla signora Salvatori e al Coordinatore di verificare gli indirizzi email in loro possesso in vista dell'interazione con i membri della Commissione appartenenti alle Sottocommissioni da esse coordinate.

La seduta si apre, comunque, rimandando di qualche minuto – in attesa che sia raggiunto il numero legale – la trattazione dei punti uno e due, che richiedono l'approvazione dell'assemblea. Viene affrontato, pertanto, il terzo punto all'Odg.



3. Comunicazioni del Coordinatore

a. Avvicinamenti di rappresentanti degli studenti;

- i. Il Coordinatore informa l'Assemblea della nomina a membri della Commissione in rappresentanza delle componenti studentesche, di Marco Antonio Sicari per il Corso di Laurea Magistrale in "Comunicazione pubblica, d'impresa e pubblicità" (LM-59) e di Paola Maria Pappalardo per il Corso di Laurea in "Comunicazione del Patrimonio Culturale" (LM-92).

b. Calendario degli incontri del Coordinatore con i rappresentanti dei CCdS (dal 17 novembre 2022 in poi).

Il Coordinatore procede, quindi, ad informare l'Assemblea del fatto che gli incontri con i rappresentanti in Commissione dei Corsi di Studio del Dipartimento (rappresentanza dei Docenti e degli Studenti), pianificati per ricevere ogni aggiornamento su eventuali criticità da prendere in considerazione, siano in corso di svolgimento, all'auspicata presenza dei Coordinatori dei CdS interessati. A questo proposito, comunica all'Assemblea che il 17 novembre 2022 ha proceduto a incontrare i rappresentanti del CdS in "Studi globali" (L-42) e del Corso di Laurea Magistrale corrispondente in "Religioni e culture" (LM-64) alla presenza dei loro Coordinatori, rispettivamente i proff. Valentina Favaro e Fabrizio D'Avenia.

A seguire sono stati incontrati anche i rappresentanti dei CdS in "Beni Culturali: Conoscenza, Gestione, Valorizzazione" (L-1) (prof. Emma Vitale e Annalisa Giambruno) e del Corso di Laurea Magistrale in "Archeologia" (LM-2) (prof. Mauro Lo Brutto e dott. Maurizio Lo Monaco) con la partecipazione del coordinatore prof. Aurelio Burgio. Il 23 Novembre 2022, inoltre si è svolto l'incontro con i rappresentanti dei Corsi di Comunicazione alla presenza dei prof. Santi Di Bella e Alberto Trobia e dei rappresentanti degli studenti (Kaouthar Aloui e Antonio Luis Giudice) alla presenza del Coordinatore, prof. Dario Mangano, nonché del prof. Giuseppe Paternostro in rappresentanza della LM-59.

Con cadenza settimanale, verranno incontrati i rappresentanti dei CdS restanti. Il 1 dicembre alle 15,30 è previsto l'incontro con i rappresentanti dei CdS di "Servizio Sociale" (L-39, sia per la sede di Palermo che per quella di Agrigento). Il 6 dicembre 2022 è previsto l'incontro con i rappresentanti dei Corsi di Laurea Magistrale in "Scienze dell'Antichità" (LM-15) e in "Cooperazione, Sviluppo e Migrazioni" (LM-81). Il 13 dicembre 2022 si prevede l'incontro con i rappresentanti dei Corsi di Laurea Magistrale in "Storia dell'arte" (LM-89) e in "Studi Storici, Antropologici E Geografici" (LM-84). Il Coordinatore mostra di voler concludere gli incontri con i rappresentanti dei Corsi di Studio entro i termini temporali della stesura della Relazione annuale. La prof. Maria Antonietta Russo chiede di potere eventualmente anticipare la data prevista per l'incontro con i rappresentanti del Corso di Laurea Magistrale in "Studi Storici, Antropologici e Geografici" in quanto coincide con quella del convegno di Dipartimento prossimo venturo (previsto dal 12 al 14 Dicembre 2022). Russo informa il Coordinatore che il panel a cura degli Storici del Dipartimento sia previsto proprio per il 13 Dicembre e che, a prescindere da questa evenienza, ognuno dovrebbe poter partecipare ai lavori del convegno senza impedimenti. Il Coordinatore invita la prof. Maria Antonietta Russo a suggerire una data possibile e lei si dichiara disponibile a vagliare qualsiasi data utile prima della riunione di varo della relazione. Si conviene che gli incontri dei Corsi di Laurea Magistrale in "Storia dell'arte" (LM-89) e in "Studi Storici, Antropologici E Geografici" (LM-84) verranno effettuati il 15 dicembre 2022, a patto che i loro coordinatori – che verranno informati per tempo – non abbiano nulla in contrario.

Verificato l'effettivo raggiungimento del numero legale, si passa quindi all'approvazione dei punti 1 e 2 all'ordine del giorno:

1. Approvazione verbale della seduta precedente in data 27/10/2022;



2. Approvazione verbale prima riunione congiunta delle Sottocommissioni in data 18/11/2022.

I verbali vengono sottoposti al vaglio dell'assemblea che approva all'unanimità.

4. Relazione annuale 2022: discussione sullo stato di avanzamento dei lavori da parte dei singoli CCdS;
Prende la parola il Coordinatore che chiede all'Assemblea di esprimersi circa il buon andamento dei lavori di redazione delle relazioni annuali. Apre gli interventi il medesimo Coordinatore, nella qualità di rappresentante del corpo docente del Corso di Laurea Magistrale in "Scienze dell'Antichità" (LM-15). Egli mette al corrente l'Assemblea di una difficoltà riscontrata, insieme al rappresentante degli studenti dott. Vincenzo Parisi, in fase di lavoro alla parte di relazione annuale relativa al Corso di Laurea Magistrale di sua pertinenza. Egli ha potuto rilevare come sulla Scheda Sua del 2021 non fosse stato caricato il commento alla SMA relativo al proprio Corso di Laurea Magistrale, un tale disguido potendosi verificare, quindi, anche a proposito di altri CdS. Nel qual caso, il Coordinatore suggerisce di segnalare l'assenza di tale commento ai Coordinatori dei Corsi di Laurea che saranno in grado di fornirlo immediatamente. La fase iniziale del lavoro, portato avanti in termini collegiali dal Coordinatore e dal dott. Parisi, si è concentrata sull'elaborazione dei quadri da A a C e quindi sulla parte del quadro B relativa ai questionari RIDO. Nei documenti Excel elaborati dagli uffici (e inoltrati prontamente dalla signora Salvatori), sono riportati i dati dei questionari relativi agli studenti che hanno frequentato più del 50% delle lezioni e quelli dei questionari relativi agli studenti con una frequenza minore. Sono in corso di esame, da parte dei medesimi rappresentanti del CdS in Scienze dell'Antichità, le schede di trasparenza, in termini di offerta formativa erogata (per l'a.a. 2022/23) e programmata (per l'a.a. 2023/24). Il Coordinatore, al proposito informa come, durante il confronto con il PQA d'Ateneo, sia emersa la richiesta, da parte dei Coordinatori delle CPDS di area umanistica presenti all'incontro dello scorso 3 novembre, di fare per il futuro esplicito riferimento nel format predisposto dal PQA alla specifica tipologia di schede di trasparenza alle quali dovere fare riferimento, se solo erogata ovvero anche programmata.

Il Coordinatore chiede, quindi, agli altri membri dell'assemblea di intervenire. Prende la parola il prof. Mauro Lo Brutto che rileva come manchino allo stato le schede di valutazione della didattica a cura dei docenti di diversi Corsi di Studio, dato che il numero dei docenti che aveva a suo tempo compilato le schede è evidentemente molto ridotto. Il Coordinatore interviene, confermando che i dati non sono disponibili in conseguenza del fatto che in molti casi la percentuale di schede compilate dai docenti è stata addirittura inferiore al 30% del previsto. Il prof. Lo Brutto nota ancora come dagli uffici siano stati forniti quattro documenti Excel, due dei quali risultano del massimo interesse in quanto riportanti dati aggregati, due meno utili in quanto riportanti i dati per singolo docente. Il Coordinatore concorda. Interviene a questo punto il prof. Trobia che rileva come questi ultimi due file Excel possano comunque risultare utili nella misura in cui riportano i suggerimenti del docente su come migliorare il rendimento della specifica disciplina, divisi in nove indicatori. Per ciascuno di essi, il docente esprime la sua valutazione. Il prof. Trobia si prepara a mostrare all'Assemblea l'articolazione dei suddetti file, non appena recuperati dal suo hard disk.

Nel frattempo, interviene la prof. Maria Antonietta Russo che informa l'Assemblea del fatto che, con la studentessa Claudia Urzi, stia esaminando le schede di trasparenza per la LM-84, e del fatto che parallelamente siano ambedue impegnate nell'organizzazione dei lavori della Sottocommissione coordinata dalla medesima prof. Russo.

Riprende la parola il prof. Trobia, che procede a mostrare il file excel indicato. Egli fa notare come dalla lettura del file, si possa rilevare per ogni disciplina di ogni Corso di Studi quante volte sia stato prescelto un determinato suggerimento fra i nove predisposti dalla scheda.

Interviene il prof. Marco Di Donato, illustrando lo stato di avanzamento dei lavori a proposito del CdS di cui egli è rappresentante (LM-64). Egli chiede al Coordinatore quali schede di trasparenza debbano essere prese in considerazione. Il Coordinatore risponde che a essere prese in considerazione debbano essere le schede a proposito della didattica erogata e quelle a proposito della didattica programmata. Ancora, il prof. Marco di Donato dichiara di confidare sull'aiuto della Commissione in quanto "novizio" nella stesura di questo tipo di relazioni. Il Coordinatore dichiara di essere a disposizione per ogni richiesta di supporto.



A questo punto, il Coordinatore chiede se ci siano problemi nella compilazione che porterebbero a non rispettare i termini concordati per la stesura della relazione. Nessuno obietta e si dichiara chiuso il punto all'ordine del giorno.

Prima della chiusura dei lavori, la prof. Emma Vitale chiede se sia confermato che l'ultima riunione della commissione per il varo della Relazione annuale venga tenuta il 19 dicembre 2022. Il Coordinatore conferma e chiede a tutti i membri la cortesia di inviare il materiale da loro preparato entro il 15 dicembre 2022, non mancando di fargli pervenire il file con la chiara individuazione del CdS, come da indicazioni contenute nella presentazione power point caricata sul materiale della stanza Teams nella precedente seduta del 27 ottobre 2022.

Non rilevando altre richieste di affrontare questioni varie ed eventuali, il Coordinatore informa l'Assemblea che il verbale della presente seduta verrà inviato per il tramite della Sig.ra Salvatori e approvato in apertura della prossima assemblea.

Il coordinatore scoglie la seduta, che si chiude alle ore 17,00.

f.to

Il Segretario verbalizzante

Prof. Francesco Mangiapane

f.to

Il Presidente della seduta

Prof. Franco Giorgianni



Elenco dei componenti e presenze al 24 Novembre 2022

Cognome	Nome	Ruolo	CdS	27-10-22	
LO BRUTTO	MAURO	DOCENTE	ARCHEOLOGIA (LM-2)	Presente	
LO MONACO	MAURIZIO	STUDENTE	ARCHEOLOGIA (LM-2)	Presente	
VITALE	EMMA	DOCENTE	BENI CULTURALI: CONOSCENZA, GESTIONE, VALORIZZAZIONE	Presente	
GIAMBRUNO	ANNALISA	STUDENTE	BENI CULTURALI: CONOSCENZA, GESTIONE, VALORIZZAZIONE	Assente	
MANGIAPANE	FRANCESCO	DOCENTE	COMUNICAZIONE DEL PATRIMONIO CULTURALE	Presente	
PATERNOSTRO	GIUSEPPE	DOCENTE	COMUNICAZIONE PUBBLICA, D'IMPRESA E PUBBLICITÀ	Presente	
NOCERA	IVAN LIBERO	DOCENTE	LM IN SERVIZIO SOCIALE	Presente	
BUSETTA	ANNALISA	DOCENTE	COOPERAZIONE, SVILUPPO E MIGRAZIONI	Presente	
GIORGIANNI	FRANCO	DOCENTE	SCIENZE DELL'ANTICHITÀ	Presente	
PARISI	VINCENZO	STUDENTE	SCIENZE DELL'ANTICHITÀ	Presente	
GIUDICE	ANTONIO LUIS	STUDENTE	SCIENZE DELLA COMUNICAZIONE PER I MEDIA E LE ISTITUZIONI	Assente	
TROBIA	ALBERTO	DOCENTE	SCIENZE DELLA COMUNICAZIONE PER LE CULTURE E LE ARTI	Presente	
KAOUTHAR	ALOUI	STUDENTE	SCIENZE DELLA COMUNICAZIONE PER LE CULTURE E LE ARTI	Assente	
FRAZZICA	GIOVANNI	DOCENTE	SERVIZIO SOCIALE	Presente	
RUSSELLO	ENZA	STUDENTE	SERVIZIO SOCIALE	Assente	
MUNDA	ILARIA	STUDENTE	SERVIZIO SOCIALE E POLITICHE SOCIALI	Assente	
COSTANZO	CRISTINA	DOCENTE	STORIA DELL'ARTE	Assente	
PANNIZZO	JESSICA	STUDENTE	STORIA DELL'ARTE	Presente	
RUSSO	MARIA ANTONIETTA	DOCENTE	STUDI STORICI, ANTROPOLOGICI E GEOGRAFICI	Presente	
DI BELLA	SANTI	DOCENTE	SCIENZE DELLA COMUNICAZIONE PER LA	Presente	



			CULTURA E LE ARTI		
URZI'	CLAUDIA	STUDENTE	STUDI STORICI, ANTROPOLOGICI E GEOGRAFICI	Presente	
DI DONATO	MARCO	DOCENTE	RELIGIONI E CULTURE (LM-64)	Presente	
AMATO	ANTONINO	STUDENTI	RELIGIONI E CULTURE (LM-64)	Presente	
MANCUSO	ALESSANDRO	DOCENTE	STUDI GLOBALI	Assente	
DONIA	BEN ABDELALI	STUDENTE	COOPERAZIONE, SVILUPPO E MIGRAZIONI (LM-81)	Presente	
CIMINO	SOFIA	STUDENTE	STUDI GLOBALI (L-42)	Presente	
FRAZZICA	GIOVANNI	DOCENTE	Servizio Sociale (L-39)	Presente	

È inoltre presente la Sig.ra Carla Salvatori del personale T.A.